

创建世界一流 强国复兴有我

——“坚持文化引领 弘扬石油精神”大讲堂宣讲稿汇编

刘玉梅

夺金之路



独山子石化公司

去年的3月12日,全国丁苯橡胶装置操作工技能竞赛的通知发布。大赛由咱们独山子石化承办,这下我们可乐坏了。你想在家门口就能参加全国大赛,我们橡胶部一下子就有80多人报名,我也是其中之一。

我参加的丁苯橡胶工种有50人报名,最终只留12人集训,相当于4个人就要淘汰3人,竞争非常激烈。报名两周后,就是海选,考试范围有近4000道题。于是,我开启了疯狂背题模式,吃饭背、上厕所背、上下班路上背、回家以后继续背。4月12日,我以满分第一的成绩进入集训队。

这让我有点儿小得意,仿佛看到了胜利在向我招手。可是没想到,集训开始,十几本教材、铺天盖地的知识点一下把我打懵了,光靠背功根本不行,对知识的理解和现场经验显得尤为重要,我感觉力不从心。每天一小考,每周一大考,眼看着成绩一直中等偏下,我十分焦虑。在焦虑中迎来了第一次选拔赛,12进9,我考了第6名。虽然留下了,但是参赛的希望不大,因为教练说最终只有5人可以参加决赛。

从此以后,没日没夜的训练、考试,近在咫尺的家不能回,4岁的儿子喊着想妈妈,再加上随时被淘汰的恐惧,想到这些我就后悔报名参赛。

总教练杨昌辉觉察到我的情绪。他说:“刘玉梅,除了天才,每个人其实都差不多,就看谁能坚持。年轻人就是要突破舒适区,干点难事儿,才能成事儿,不痛你咋会成长呢!”教练的鼓励、家人朋友的支持让我重新摆正心态。我不再纠结最后的结果,开始注重每天的收获。

从那以后,我第一个到教室,最后一个离开,每天学习平均16个小时。一个月笔芯就换了5支,手也磨红了。

一天去食堂吃早饭,看到队友桑永发,我瞬间想起计算精馏塔板数的问题,上次只有他做对了。我想让他给我讲讲,但是我们从来没打过交道。他平时不苟言笑,我又特别社恐,眼看着他就要吃完了,我心里着急得不行。离他只有几米,却像隔了一千米。我一咬牙,硬着头皮端着餐盘走到他对面:“我能坐这儿吗?”他一愣,面无表情点点头。我也不管了,坐下来,把问题一

股脑问出来,没想到他认真给我解答起来。自那以后,我丢掉了不好意思的包袱,有问题就向队友们请教。小伙伴们都很无私地给我讲解,这也是独山子石化的团队精神。在大家的帮助下我的成绩越来越好,第二轮选拔赛我又留下来了。

最后一轮选拔将在两个月后举行,6个人选出5人参加决赛,每个人都顶着巨大的压力。这时候集训已经两个多月了。一次周末休息回家,婆婆做了一桌子菜,爱人买了我爱吃的椒麻鸡。看着我的黑眼圈,婆婆心疼地说:“多吃点儿,身体才是本钱,比不过就算了。”家人的关怀让我一直强撑的心理防线瞬间崩塌,眼泪止也止不住。

擦干眼泪再出发。训练期间,公司党委书记徐文清也来看我们,还专门叮嘱大家注意身体。最后一次选拔赛,我考了第二名,终于可以代表独山子石化站到全国大赛的舞台。

那段时间主教练杨昌辉忙完单位工作,一有时间就来到教室跟我们探讨,有时候半夜还在。肖小路、王鹏、靳灵三位教练时常编题到深夜。他们坚持自己学会、弄懂,再给我们划重点、定难点,帮助我们规划学习方向。团队精神是取胜关键,大家相互帮助互相启发,我们的成绩节节提升,尤其是仿真成绩,所有人都突破了99分。

转眼到了11月,决赛正式拉开帷幕,全国66名选手齐聚独山子,可谓强手如林。竞赛分为理论和答辩两部分。理论我考了第二名,但是前几名成绩相差只有零点几分。下面就是答辩环节,不仅考察选手的知识储备,更考验现场语言组织能力和应变能力。天不遂人愿,我竟然抽到了1号。在等候室我紧张得大脑一片空白,我不停地给自己打气:“相信自己,突破自己,一定能行。”带着必胜的信念,我上场了,最终我战胜自己稳定发挥,以综合成绩第一获得金牌。独山子石化也获得两金三银三铜、团体第一的好成绩。

站在领奖台上,我笑得很开心。七个月的夺金之路让我深深懂得:年轻人在成长路上,就是要当几次“热锅上的蚂蚁”,接几回“烫手的山芋”,舒适区的躺平只能让我们丧失斗志,突破自己难免会痛,但是不痛又怎么会成长呢!

梁波

公平公正
绽放“巾帼”之花



独山子石化公司

2006年,我以优异成绩从重庆科技学院化工系毕业。各个化工企业来学校招聘时,我才发现女生完全不占优势,有的企业甚至直截了当地说:“我们不要女生。”就在我彷徨无助时,独山子石化公司伸出了橄榄枝:只要学习好,女生也是宝。我很幸运,成功应聘。

来到独山子,我被分到了原乙烯厂乙二醇车间,学岗的日子还挺顺利。可是一天上夜班,一位男同事的话刺激了我。他说,女同志体力上不行,反应速度也慢,一辈子干个主操就行了。我听了有点儿不服气,心想:凭啥女的只能当主操。

于是,我加快了学岗步伐,休息时间也到装置上跑流程,把现场的设备、管线、阀门都装进了脑子里。那年夏天,我被晒成了“包青天”。功夫不负有心人,一年后,我夺得了青工技术比武一等奖,还被评为优秀实习生。

很快一年过去了,一切都很顺利,可是我的心却无法安定,常常有辞职离开独山子的冲动。因为我是独生女,独山子离家成都实在太远了。母亲打电话过来说:觉得不行,就回成都吧!

每逢佳节倍思亲,要过年了,更想家了。公司、车间对我们外地单身员工很关心,公司举行了团拜会,我美美地大吃了一顿。车间还给我们录制了向家人拜年的视频,刻成光盘寄回老家,让我非常感动。

带我的师傅叫杨金云,别看他人大大咧咧,心可细着呢,厨艺更

是没的说。过年,他和师娘做上一大桌子菜,把我们单身员工请到家里,桌子上竟然有我特别爱吃的四川腊肉。师傅说,这是我特意给你做的家乡菜。那一刻,我感到一股暖流涌上心头。我决定先不回成都,留下来再看看。

随后的日子,我从初级工、中级工到高级工,一步一个脚印,每次都是一次考过,成为班组的榜样。公司为一线员工提供了清晰的成长通道,我感觉只要足够努力,女员工在这个企业一样可以。

很快,七年过去了,我的心仍然飘忽不定,更不敢谈恋爱。年龄越来越大,母亲着急了,多次让我回成都相亲。这可怎么办?

正在痛苦彷徨中,2013年7月,我看到福建泉州一个合资石化厂的招聘消息后,立即请了假,决定去泉州应聘,至少泉州离家近点。坐在飞机上,透过舷窗,看到外面阴云密布,我思绪万千。师傅、车间领导和同事,一个个真诚的面容浮现在眼前。我问自己,你真的舍得离开吗?

应聘的过程让我感到很不舒服,除了谈钱,没有任何人文关怀,最终我落荒而逃,回到了独山子。离开了再回来,我更加强烈地感受到独山子这座小城是那么的舒适,我们的企业是那么的有人情味,身边的同事们是那么的可爱。那一刻,我决定留在独山子,再也不三心二意了。

随后,我的工作和生活都步入正轨,结了婚有了孩子,2020年我成为装置有史以来第一位女高级技师。烯烃二联合车间成立

后,我又开始了跨岗学习,成为第一个女运行工程师。

2022年3月15日,运行二十七年的乙二醇装置关停了,所有员工都要分流。很多女同志都选择了去辅助装置,我却要求转岗到乙烯二部分离岗位,这是号称全公司流程最复杂的岗位。有人劝我说,你也老大不小了,家里又有两个娃,又是女同志,何苦为难自己呢?我想,既然公司给大家公平选择的权力,自己为啥不拼一拼呢。

2023年,我转岗到了乙烯分离岗位,要和一群比我小十几岁的新员工一起学习。我按照流程图,每天划一个范围,到现场跑流程,追着师傅问问题。有的新员工问我:“师姐,你怎么每天都有那么多问题,是怎么想出来的?”我说:“问题都在现场啊,多跑现场,多跟师傅干活儿,才能发现问题。走,姐带你们去现场找问题去。”五个值班长都对我说:“你的魅力好大啊,你到哪个班,哪个班的学习气氛就上去了。”

2024年,全国乙烯装置操作工技能竞赛的消息传来,我想参赛,但又犹豫。想参赛是想通过比赛强化学习途径,犹豫是因为我才刚刚学岗一年,欠缺很多。这时运行部领导鼓励我说:“参加大赛是最好的学习途径,有机会就要抓住啊。”于是我勇敢地报名参赛,经过一轮残酷的淘汰赛,最终走上了决赛的舞台,拿到了一枚银牌。比赛让我收获满满。

我平时很喜欢运动,公司创建健康企业,为员工提供了很好的条件,和疆外同学聊天时,我经常自豪地说:“我们这儿体育场馆运动太便宜了,每次只要10块钱,是公司给我们的福利。”2022年,我还获得了公司“健康达人”的称号。

现在,我对工作、生活都非常满意,感谢当初那七年的彷徨,让我更深刻地认识了独山子石化,是企业健康向上、人情味十足的人文环境让我安下了心,扎下了根,是企业“听党话、跟党走,公平公正、健康向上”的政治文化给我们女员工提供了人生出彩的机会。

李志强

我看塔里木二期



从塔里木二期乙烯项目筹建以来,我是去现场采访最多的记者,拍下的照片不计其数。今天,我给大家讲一讲我眼中的塔二

期。

4000吨履带吊车,有“神州第一吊”的美誉,代表了“中国制造”的高水平。它单臂高度跟50层楼房差不多,用的钢丝绳展开以后有8800米长,绕着它走一圈,要走一万多步。

9月17日,是“神州第一吊”首秀,大家都非常期待。干工程的有讲究,“9·17”是“就要起”的意思。可是,吊车主机在别的地方给耽误了,要晚四天才能到达

现场。这可怎么办?进度不能耽误呀!指挥部领导挂帅,甲方乙方不分彼此,紧密协作,主机到位以后,24小时两班倒连续作业。深夜一两点凉风刺骨,塔里木二期乙烯项目工程总监朱永国拿个凳子,坐在旁边,一直陪着,最终用了200小时,刷新了装车最快纪录。

建设现场每天都有新的纪录诞生,一次焊接合格率99.07%,乙烯装置9台大塔吊装实现“37天9吊”新纪录,乙烯装置电气化率、二氧化碳捕集指标,国内最高、国际领先。每个纪录背后都是无数次的拼搏与汗水,是对极致的追求以及不轻言放弃的信念。(下转第九版)